

XXV aniversario del primer vuelo España - Filipinas

En la embajada de este país hubo un brillante acto

Madrid. — Con motivo de cumplirse hoy el veinticinco aniversario del primer vuelo España - Filipinas, el embajador de dicho país en Madrid ha organizado un acto de honor al ministro de Aere, don Eduardo González Galarza, al que asistieron los ministros de Educación Nacional, Hacienda y Justicia y otras personalidades.

Pronunció, en primer lugar un discurso el embajador de Filipinas señor Morán. A continuación el general González Galarza agradeció con emocionadas palabras el homenaje. Todos los oradores fueron muy aplaudidos y se terminó el acto brindando por España, por Filipinas y por los jefes de Estado de ambos países.

CONGRESO CLAUSURADO

Valencia. — Se ha celebrado la clausura del primer Congreso Nacional de Montañismo en playas y piscinas, que durante tres días se ha verificado en Valencia. Por la mañana, los congresistas han asistido a una misa de comunión, en la capilla del Santo Cáliz de la Catedral, y a una y media en el Palacio Arzobispal, se verificó el acto de clausura. Presidió el arzobispo, a quien acompañaban el gobernador civil, vicario general, delegado del arzobispo de Sión y otras autoridades. —Cifra.

Buenas perspectivas de aumento de fuerzas de refresco en Corea por parte de las Naciones Unidas

Las bajas aliadas semanales -según Marshall- desde Enero son de un hombre por cada 333

Ayer hubo poca actividad en los frentes

Washington. — Como ya fue anunciado, el secretario de Defensa, general Marshall, tuvo que contestar ayer por la tarde, en el Senado, numerosas preguntas por parte de los senadores. De todas estas contestaciones pueden lograrse las siguientes afirmaciones:

- 1. Los preparativos rusos continúan tanto en Europa como en el extremo oriente. Marshall cree que los Estados Unidos y sus aliados irán a la guerra si los rusos ocuparan Berlín occidental o cualquier otro lugar de Europa libre.
2. Hay buenas perspectivas de aumento de fuerzas de refresco en Corea por parte de las naciones aliadas.
3. Restringir la guerra de Corea significa "posiblemente" ganarla, disminuyendo así el prestigio de la Unión Soviética ante sus satélites.
4. Los rusos no pueden hacer más de lo que hacen para ayudar a los chinos, aunque estos lo pidieran. El bombardeo de los centros de aprovisionamientos rojos al otro lado de la frontera puede producir considerable daño, aunque Marshall no sabe lo que podría pasar.

5. — Unos 20.000 combatientes adicionales por mes estarán disponibles dentro de pocas semanas para la guerra de Corea, no como refuerzos, sino como fuerzas de refresco para las unidades que se encuentran ya allí. Se llevará a cabo un programa de rotación, sin tener que utilizar unidades de otros sitios.
6. — El mando de las Naciones Unidas en Corea cuenta con todo el equipo militar necesario para restaurar la paz con una sola excepción respecto a la acción aérea.
7. — Las bajas aliadas semanales en Corea desde Enero a Abril han sido de un hombre por cada 333 en combate. Esto incluye los muertos heridos o desaparecidos en combates, pero no los enfermos. Marshall afirma que esta medida es muy baja.
8. — Marshall cree que el tiempo no tiene que venir, sino que ha llegado ya la hora de que las naciones que luchan en Corea no envíen más artículos a la China roja. —Efe.

POCA ACTIVIDAD

Tokio. — Apenas hubo actividad militar en el frente de Corea en las 24 horas pasadas, según revela el último comunicado oficial publicado por el Cuartel general del VIII Ejército. En los sectores Oeste y Central las fuerzas de las Naciones Unidas continuaron enviando patrullas en dirección Norte, sin que consiguieran establecer contacto con los rojos. En el sector oriental, hubo algunos combates de poca importancia. En la jornada anterior los comunistas habían tenido en total 1.745 bajas la mayoría de ellas causadas por la aviación. —Efe.

ATAQUE DE LA AVIACION ALIADA

Tokio. — Las fuerzas aéreas aliadas efectuaron esta mañana un gran ataque aéreo contra tropas de refresco comunistas organizadas a lo largo al Norte del paralelo 38. La quinta fuerza aérea informa haber realizado cerca de 600 incursiones con aparatos de caza hasta la puestita del sol. Los pilotos declaran haber causado 250 muertos o heridos a los rojos y haber averiado dos carros de combate. Superfortalezas volantes en vuelo sobre el Norte de Corea, arrojaron 130 toneladas de bombas explosivas, sobre una nueva pista, de aterrizaje, de más de dos kilómetros de largo que los rojos están haciendo de mano de obra indiana, construyen de unos 40 kilómetros de Pyongyang. —Efe.

Destacada aportación española en la Exposición de Arte de Milán

Milán. — El ministro de Educación Nacional italiano Gonella inauguró la III Exposición de Arte de Milán. El ministro fue recibido a la entrada del pabellón español — uno de los mayores de la exposición — por don Mario Ponce de León, agregado cultural de la embajada de España en Roma, y por el señor Rodríguez Ceballos, consejero de España en Milán. El ministro recorrió detenidamente el pabellón y tuvo palabras de entusiasmo para su contenido, especialmente al encontrarse frente a un cuadro magnífico navarro-aragonés del siglo XII. Es del más puro estilo románico, y ha sido enviado por el Museo de Barcelona. —Efe.

Homenaje en Madrid al maestro Jacinto Guerrero

Recientemente le fué concedida la Medalla del Trabajo

Madrid. — En el Teatro Albeniz se ha celebrado esta mañana un homenaje al popular compositor don Jacinto Guerrero, a quien recientemente le ha sido concedida la Medalla del Trabajo, en su categoría de primer clase. Asistieron al acto numerosas personalidades, entre las que figuraban el alcalde de Madrid, el director general de Seguridad, el presidente de la Diputación, el jefe superior de Policía, señor Cárdenas, el alcalde de Toledo don Santandreu, el alcalde de Madrid, y gran número de autores, actores, empresarios y público que se sumaron a este simpático homenaje y que llenó por completo el Teatro Albeniz. — Cifra.

«La Verdad, la Justicia y el Amor cristianos son los tres pilares sobre los que se asienta la doctrina social de la Iglesia»

Mensaje del Santo Padre a los obreros católicos en el aniversario de dos memorables Encíclicas

Ciudad del Vaticano. — Con unas palabras de bienvenida de Su Santidad el Papa, Pío XII, han comenzado en la Basílica de San Pedro los actos conmemorativos de la publicación de la encíclica «Rerum Novarum» en el

año 1891 por Su Santidad León XIII y de la «Quadragesimo Anno» por Su Santidad Pío XI en 1931. Estos actos conmemorativos, durarán tres días y culminarán el próximo martes día 15 en que se celebra el sesenta

aniversario de la primera y el 20 de la segunda. Las dos encíclicas constituyen los documentos pontificios más importantes en materia social. En ellos se condena por igual a los sistemas liberal y socialista, al mismo tiempo que se señalan los cauces para una mejor distribución de la riqueza, que permita poner fin a la lucha de clases y abrir una era de concordia entre el capital y el trabajo, basada en los más puros principios cristianos.

Hallazgo en Cajamarca de una momia que se supone sea del inca Atahualpa

Lima. — De Cajamarca comunican que en el cerro Catacha, del distrito de Magdalena, un maestro de escuela ha descubierto una momia que se supone perteneciera al inca Atahualpa, último monarca del imperio Tahuantinsuyu, el cual murió condenado a la pena de garrote por las fuerzas de Francisco Pizarro, teniendo efecto la ejecución en Cajamarca.

Se recuerda que el cadáver de Atahualpa fue robado por los indios al salir Pizarro de Cajamarca hacia Cuzco, y trataron de conducirlo a Guayaquil por el valle del río Jilquepeque, pero, probablemente, por el temor de ser sorprendidos durante el viaje, escondieron el cadáver de Atahualpa en el cerro Catacha. La momia encontrada en el cerro se encuentra actualmente en Cajamarca, expuesta al público. Tiene alrededor del cuello un tejido finísimo, de fibra desconocida y sobre el pecho una gruesa soga de cabuya, parte de un lienzo antiojoso que le cubría en parte, siendo muy difícil de precisar la época en que fue tejido. A la momia le falta una mano, la derecha, creyéndose que habrá sido desprendida por profanadores, con el fin de quitarle las joyas.

«Mi vida está en peligro» dice el jefe del Gobierno persa

Teme ser asesinado por miembros de la misma secta que mato a Razmara

Teherán. — Enorme sensación causó entre los diputados y miembros del Gobierno la declaración del presidente del consejo Mohamed Mussadeq, de que su vida estaba en peligro y que permanecía en el recinto del Parlamento, para en el caso de que sus agresores quisieran llevar a cabo sus planes, lo hicieran a la vista de todos los representantes del pueblo persa. Mussadeq, añadió que la amenaza procede del «Fideiyam Islam» la misma organización de fanáticos musulmanes que asesinó a su predecesor el general Ali Razmara.

La voz del jefe del Gobierno, que actualmente cuenta 59 años de edad, temblaba de emoción cuando dijo que de ahora en adelante, se vería obligado a llevar siempre una pistola para proteger su propia vida. Hace sólo unos días, cuando el correspondiente de la Agencia United Press, visitó secretamente al dirigente del «Fideiyam Islam», Safavi, de una choza de las afueras de Teherán, éste dijo que había otras personas que «deben ser eliminadas». «Cualquiera que se oponga a nuestros ideales —dijo— será exterminado. Es probable que pronto hayamos de actuar contra alguien».

LA SEMANA de España del extranjero

Como si atravesáramos épocas de rigoroso invierno, otra vez los periódicos españoles han vuelto a publicar en su primera plana amplias secciones dedicadas al tiempo, con titulares a varias columnas, dando cuenta de que temporales de frío, lluvia y nieve han azotado la península. Huelga decir que cuesta recordar un período tan prolongado de inclemencias meteorológicas. Comenzaron éstas a dejarse sentir su extremado rigor a primeros de Diciembre y desde entonces qué treguas de bonanza hubo, más que breves días, espaciados en estos seis meses largos que, puede decirse, están integrando un invierno interminable? Sin embargo, Mayo se ha caracterizado por su gesto desabrido. Los termómetros están registrando marcas inferiores a las de los meses precedentes, de nuevo los puertos se han visto bloqueados por las nevas, crueles vientos del Norte barren el país y el agua cae con abundancia realmente inusitada. Desde luego, después de una prolongada sequía, la humedad es cosa buena, pero nos tememos que si persiste —y rodeada de «aditamentos»— llegue a producir efectos no ciertamente beneficiosos. Por lo pronto el campo acusa retraso en el proceso germinal de los cultivos. Además, a Mayo cabe esperar mejor gesto. Dicen que, a partir del día 14 (lo dicen ahora) el panorama variará y podremos disfrutar de los encantos de la naturaleza. Veremos.

En el orden político, registramos dos importantes discursos. Uno de S. E. el Jefe del Estado ante los congresistas de la Asamblea Nacional de Hermandades de Labradores que se celebra en Madrid. Otro, del ministro de Trabajo acerca de la necesidad de capacitación de los obreros españoles. El embajador de los Estados Unidos, gira visita a Barcelona para presidir la reunión anual de la Cámara de Comercio Americana. En sus declaraciones a la Prensa y en su discurso ante la Cámara, Mr. Stanton Griffith reiteró la magnífica voluntad que le anima a impulsar todas sus actividades para el fomento de las más íntimas relaciones culturales y económicas entre los dos países. Las relaciones diplomáticas entre España y Alemania —en este caso reducida al territorio delentado por el Gobierno de Bonn— han vuelto, después de la anomalía impuesta por la guerra mundial, a su regularidad legal. Precisamente en el último Consejo de ministros fue nombrado embajador de nuestra Patria cerca del Gabinete de la Alemania occidental.

Prosigue sus tareas el Congreso Femenino Hispanoamericano, en el que se estudian importantes problemas de alcance no sólo hispánico sino verdaderamente universal. La nueva Ley electoral —hecha a medida de los partidos hoy en el Poder— ha sido ya aprobada por la Cámara francesa y habrá comicios a mediados de Julio. Los rojos han reanudado su «ofensiva de primavera» en Corea. Un nuevo capítulo se abre en la historia de este trascendente conflicto bélico.

Ante las comisiones de Fuerzas Armadas y Policía Exterior, Marshall ha sucedido a Mac Arthur en su declaración, dedicándose a retutar, en lo posible, las manifestaciones del último. Al conjuro de estas encuestas ha salido a relucir, entre otras cosas, el asunto de los envíos de material con el presidente y otros políticos y militares. Inglaterra ha quedado en muy mal lugar y el tema se presta a muy sabrosos comentarios que la limitación de espacio nos veda. Por otra parte no son necesarios. El Senado norteamericano ha decidido que sea retirada toda ayuda a las naciones que mantienen un comercio tan sucio como el señalado. La medida es terminante. Al tiempo de Londres —donde antes alguien dijo contar con la anuencia de Washington— anuncian la suspensión de las exportaciones de caucho a China roja.

La nueva Ley electoral —hecha a medida de los partidos hoy en el Poder— ha sido ya aprobada por la Cámara francesa y habrá comicios a mediados de Julio. Los rojos han reanudado su «ofensiva de primavera» en Corea. Un nuevo capítulo se abre en la historia de este trascendente conflicto bélico.

Rusia amenaza al Japón

En previsión, Marshall ha ordenado el envío de dos divisiones norteamericanas

Washington. — Marshall ha dicho que las noticias que tienen los servicios de información americanos mostraban que tropas rusas se preparaban en la isla de Sajalin y que había refuerzos soviéticos en el gran puerto de Vladivostok, en el Pacífico, al mismo tiempo que ha aumentado la potencia de la aviación rusa estacionada en Puerto Arturo y Darien. A causa de esto —añadió— aumenta la gran amenaza para el Japón y ha dispuesto recientemente el envío de dos divisiones parcialmente entrenadas de la guardia nacional del Japón.

IV Centenario de la fundación de la Universidad de San Marcos de Lima, por los españoles

En la capital del Perú comienzan solemnes actos a los que asiste una destacada representación de nuestra Patria

Lima. — Los actos de la semana jubilar por motivo del cuarto centenario de la fundación de la Universidad de San Marcos, de Lima, la más antigua del continente americano y que fue creada por los españoles, ha comenzado con gran brillantez. Asisten destacadísimas personalidades de la intelectualidad americana y los rectores de casi todas las universidades del Nuevo Continente. La delegación española está presidida por don Veneciano González Oliveros, quien ostenta la representación del ministro de Educación Nacional español y forman parte de ella el rector de la universidad de Salamanca; don Luis Morales Oliver, don Eugenio Montes, don Segismundo Royo Vilanova y don Gonzalo Menéndez Pidal. Llegó en avión y es objeto de múltiples agasajos.

Anoche, el embajador de España, ofreció una cena de gala para imponer al ministro de Educación Nacional del Perú y al rector de la Universidad de San Marcos, don Pedro Dulanto, las insignias de la Gran Cruz de Alfonso X el Sabio, con que han sido distinguidos por el Gobierno español, con motivo de esta conmemoración. Asistieron todos los miembros de la delegación española, altas personalidades políticas y universitarias peruanas y los miembros de la embajada española. Don Eugenio Montes, en nombre de la delegación española, pronunció un discurso brillantísimo en el que ofreció las condolencias.

Norteamérica es partidaria de la inclusión de Turquía y Grecia en el Pacto Atlántico

Washington. — El Departamento de Estado ha llegado virtualmente a la decisión de admitir a Turquía y a Grecia en el Pacto del Atlántico, según se declara en los círculos competentes de la capital norteamericana. Se añade que dicho organismo iniciará en la semana próxima consultas con otras naciones del Pacto acerca de tal medida. El Departamento ha estudiado en los últimos meses varias alternativas tales como la creación de un Pacto Mediterráneo adicional al del Atlántico y el establecimiento de acuerdos bilaterales con dichas naciones. También se ha planteado la admisión del Estado formado por los judíos en Palestina, Egipto, y otros países árabes, pero se ha reconocido que las actuales circunstancias y mientras persistan las diferencias actuales, no lo aconsejan. —Efe.

Va a solicitarse el proceso de beatificación de la Reina Isabel la Católica

Bajo la presidencia de la esposa de S. E. el Jefe del Estado, se clausuró el Congreso Femenino Hispanoamericano

Madrid. — Presidido por la esposa de S. E. el Jefe del Estado, en el paraníto del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, se ha clausurado el acto de clausura del primer Congreso Femenino Hispanoamericano, patrocinado por la «Delegación» nacional de la Sección Femenina y por la dirección del Instituto de Cultura Hispánica.

A la derecha de doña Carmen Polo de Franco, tomaron asiento el ministro de Asuntos Exteriores, la delegada nacional de la Sección Femenina y el ministro de Educación Nacional; y a la izquierda el ministro de Justicia y secretario general del Movimiento; la presidenta de la delegación del Brasil, doña Rita Soarez de Andrade, y preferentes tomaron asiento la delegación de Bolivia. En otros lugares, preferentes tomaron asiento la mayor parte de los embajadores y ministros de países de habla española, presididos por monseñor Coggiano. También se encontraban en lugares preferentes el vicesecretario general de Secciones, el director del Instituto de Cultura Hispánica, el secretario general del mismo instituto, el jefe nacional del S.F.M., el secretario nacional del S.E.U. y otras personalidades. El amplio paraníto se hallaba totalmente abarrotado, predominando las mujeres en un noventa por ciento entre los asistentes.

Comenzó el acto con un discurso del Rector magnífico de la Universidad de Santo Tomás, de Manila, quien dijo que los pueblos tienen una misión histórica que cumplir en el Mundo y que España la tuvo y la tiene provida por la Divina Providencia. Exaltó, asimismo, las virtudes de Isabel la Católica, quien comprendió —dijo— que la libertad del pueblo depende del Catolicismo.

A continuación la señora Soarez de Andrade, del Brasil, manifestó que el Brasil ha asistido al Congreso en todas sus secciones y conferencias y expresa su agradecimiento a España por la hospitalidad a que se ha referido el anterior orador. Alude a la inteligencia de cuantas mujeres hispanicas han definido con acierto los deberes y los derechos de la mujer y declara que el Brasil se solidariza por medio de su representante con todas las ideas morales y de derecho que el Congreso se han vertido. Luego ocupa la tribuna la dama Rosa Navas de Mendoza, quien comunica a su oyeses el acuerdo de las autoridades españolas al señalar los actos conmemorativos del centenario del nacimiento de los Reyes Católicos para cuya conmemoración han acudido docenas de mujeres de habla española a la llamada Madre Patria sobreponiéndose a los sucesos del Mundo. Hizo votos porque los ideales de este congreso cristalian pronto en realidades y agradeció las deferencias, afectos y amabilidad de sus hermanas de España. Pidió protección a la Virgen de la Asunción y su bendición para las banderas de todos los países de habla española. A continuación hizo uso de la palabra el director del Instituto de Cultura Hispánica. Se congratuló por el éxito del mismo, por haber congregate a cerca de docenas de mujeres de todos los países de los que España fue madre y hoy es hermana. Puso de relieve la antiferividad por que se ha caracterizado este congreso y analiza el fondo y la forma de las ponencias estudiadas y destaca por su inteligencia excepcional las aportaciones de Puerto Rico y Méjico. Añadió que las mujeres han dado un buen ejemplo y destaca nuevamente a Méjico como nación impulsora de comunidad nacional y de unidad entre las naciones de habla española contra un sin fin de peligros para prestar auxilio a la civilización. Ensalzó las virtudes innumerables de la Reina Católica, cuyas directrices se han seguido fundamentalmente en este primer congreso femenino que es eminentemente fundacional y camino de una obra grande. Señala que va a pedir el proceso de beatificación para la Reina Isabel la Católica. Por último hace uso de la palabra el señor Fernández Cuesta.

El Ayuntamiento de Lima celebró una sesión solemne en honor de la Universidad de San Marcos. Han sido declarados huéspedes ilustres de la ciudad todos los componentes de las delegaciones extranjeras que concurren al centenario.

Por la mañana se celebró en la Catedral un solemne Te Deum, al que asistió el presidente de la República, el Gobierno en pleno, representantes de los poderes públicos, el claustro universitario, los miembros de las delegaciones extranjeras y el cuerpo diplomático acreditado en Lima. A las cinco de la tarde se celebró en el paraníto de la Facultad de Medicina una solemne sesión académica, presidida por el jefe del Estado peruano. Hicieron uso de la palabra, además del rector de la Universidad de San Marcos, los rectores de las universidades de Santo Domingo y Méjico, que son las más antiguas del continente americano y que fueron fundadas igualmente por los españoles, así como el Rector de la Universidad de Salamanca, considerada por los peruanos como universidad madre de la de San Marcos. Por último pronunció un discurso el presidente de la República. También fue leído un mensaje especial enviado por don Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Las ceremonias conmemorativas continuarán durante la próxima semana. NACE A DOS MIL METROS DE ALTURA. Río de Janeiro. — Un niño ha nacido a bordo de un avión del Servicio Nacional de la Malaria, cuando el aparato volaba a dos mil metros de altura del niño eran conducidos a un hospital sobre el Estado de Bahía. Los padres después de haber sido evacuados de una zona infestada de malaria. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

En la tarde de hoy, lunes día 14, el Excmo. Sr. Gobernador Civil y jefe provincial del Movimiento, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel inaugurará en Sedano la Casa Ayuntamiento, con dependencias municipales y vivienda para el secretario.

Nueva Casa Ayuntamiento en Sedano

Será inaugurada hoy por el señor gobernador

En la tarde de hoy, lunes día 14, el Excmo. Sr. Gobernador Civil y jefe provincial del Movimiento, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel inaugurará en Sedano la Casa Ayuntamiento, con dependencias municipales y vivienda para el secretario.

La naranja, el chocolate y el tomate, son excelentes alimentos «antiatómicos»

Nueva York. — Los alimentos que los neoyorquinos deberían procurarse después de un ataque atómico, han sido oficialmente prescritos por el doctor Norman Jolliffe, director del Departamento de Sanidad de la ciudad de Nueva York. El doctor Jolliffe ha elaborado los menús suponiendo que habría, por lo menos 150.000 bajas a consecuencia del ataque; que el aprovisionamiento de agua de un millón de personas quedaría interrumpido y que 500.000 habitantes de la ciudad tendrían que ocuparse de la extinción de incendios, prestación de servicios médicos y otras actividades esenciales. En el caso de que todos los demás alimentos fuesen destruidos o quedasen contaminados, el Ayuntamiento neoyorquino distribuiría medio kilo de pan por persona cada día. Los alimentos más recomendables para combatir los efectos de las radiaciones atómicas son, según el doctor Jolliffe, los siguientes: zumo de naranja, jugo de tomate y chocolate.

# Tema de lunes

En Colonia se ha celebrado probablemente está celebrándose todavía— una feria internacional que ofrece la curiosa circunstancia de estar dedicada exclusivamente a la industria fotográfica. Siempre los alemanes han ocupado la vanguardia en este orden— sin restar mérito a otros países y entre ellos Francia, madre de Niepce, el inventor de la primera cámara— y no tiene nada de extraño que ahora, pese a los estragos causados por la reciente guerra que arrasó los campos germánicos, quieran reanudar su auténtica supremacía. El certamen, por las noticias que a nosotros han llegado, constituyó un éxito auténtico, no solo por cuanto viene a evidenciar el indiscutible resurgir de las empresas alemanas que a tal actividad—la de producir material fotográfico— se dedican, muchas de las cuales, como el mítológico Agfa, han renacido de sus propias cenizas, sino también por la cantidad y calidad de la aportación internacional y porque una vez más se reafirma la estrecha relación que la fotografía tiene siempre un aspecto artístico indiscutible. Allí pueden admirarse maravillas en cuanto a máquinas captadoras de imágenes y tomavistas cinematográficos, aparte productos complementarios—algunos esenciales, como placas, película, papel para reproducciones— y aparatos de proyección. La última palabra, en suma, en cuanto a la fotografía en color se ofrecen muestras de una belleza insuperable que evidencian el progreso conseguido. El hecho de que las factorías de la "Agfa" cayeran en poder de los soviets, quienes según creemos, después de desmanteladas las llevaron a territorio ruso, no ha impedido que también en este aspecto los alemanes hayan demostrado no haber cedido terreno a nadie.

Pero una de las auténticas sorpresas del certamen—en plano de muy digna distinción— ha sido la participación española. Si, señores, por vez primera en su historia, nuestra Patria ha concurrido a una exposición como productora de material fotográfico que antes importaba de un modo total y absoluto. No está en condiciones de competir con las naciones más calificadas, desde luego, pero su esfuerzo resulta muy meritorio y digno de ser apreciado, porque, precisamente en cuanto a la necesidad de la plantación de estos productos y la necesidad de adquirirlos—son muchos los miles de personas que de la fotografía y múltiples actividades derivadas de ella viven—, lanzarse a remediar en lo posible la situación adversa y pese a un cúmulo de dificultades extrañas—dos guerras y el bloqueo exterior que padecemos—, obstaculizaran la empresa hasta límites insospechados, consiguió en buena parte sus objetivos. Hay muchas cosas que no han de importarse ya. No sólo porque aquí se fabrican, sino porque su calidad es muy estimable y además existe un espíritu de superación que constantemente va dando los más halagüeños frutos.

Así, por tanto, la presencia de España en la Exposición Fotográfica de Colonia, ha resultado muy digna y ha suscitado los más cálidos elogios.

Desconocemos al detalle la concurrencia de fabricas de material fotográfico español, aunque sabemos que el grueso de la aportación corresponde a empresas catalanas. En los informes recibidos no se menciona a la casa "Valka", empresa vascuna-burgalesa, emplazada en el pintoresco valle de Mena, cuya importancia no es de despreciar, puesto que, como nadie ignora, en la producción de placas y papel para copias ha ganado justo prestigio, alcanzando producción considerable, y desde hace algún tiempo aborrece la fabricación de película para negativos y para la cinematografía. Puede que la "Valka", esté presente o no en Colonia. Imaginamos que sí o, por lo menos, que deba estarlo.

De lo que no cabe la menor duda es que Burgos no ha faltado en el certamen. Así como suena. Una de las acreditadas factorías catalanas, para ofrecer muestra de la excelente calidad de su papel de reproducciones, exhibe magnífica colección de vistas con paisajes y motivos españoles. Son láminas colosales por su tamaño y su valor artístico que suscita extraordinario interés entre los visitantes del recinto de la Exposición. Y entre ellas figura una hermosísima y original imagen de nuestra Catedral, simbolizada en sus dos agujas gemelas que, cual lanzas góticas, hienden un cielo revuelto de nubes.

Esta foto de la Catedral burgalesa atrase mucho a las gentes de Colonia que, precisamente, poseen otro monumental templo con torres muy parecidas. Como que no han faltado suspicacias que hayan mostrado su sorpresa maliciosa pensando, tal vez, que se trate de un truco de laboratorio o, en todo caso, de una copia de los pináculos de la Catedral alemana. Por fortuna, hay allí un burgalés que no está dispuesto a que el error prevalezca y, mucho menos, se imponga. Nada de engaños, nada de imitaciones ni copias! A ciertas personas que se permitieron emitir algunos juicios nada exactos y, desde luego, poco acertados, nuestro paisano les replicó de este modo admirable y contundente:

—Carlos V admiró en Burgos estas torres, mientras que Napoleón no pudo ver las de la Catedral de Colonia, entre otras causas porque (aunque era en el siglo XIX) no habían sido construidas!.

Es una bonita anécdota ¿verdad? De su autenticidad da fe el cronista Cristóbal Tamiyo, corresponsal español de Prensa en Bonn. Lo que sentimos es no haber el nombre de este burgalés que hace frases tan lapidarias.

**Avizor**

## En las parroquias de S. Lorenzo, S. Gil y Santa Agueda, se ha administrado el Viático a los enfermos

En las feligresías de San Lorenzo, San Gil y Santa Agueda, se ha administrado la Comunión Pascual a los enfermos e impedidos, que ha sido portada procesionalmente con las solemnidades de ritual.

EN SAN LORENZO

Después de la Comunión, dada en este templo a los fieles, salió la procesión eucarística por las calles de la feligresía, en la que formaban los niños de la catequesis, las Juventudes Feminina y Masculina, con sus banderas y la cofradía de la Coronación de Espinas de Cristo Rey, con sus miembros, llevando el Santísimo al parroco de la feligresía don Rufino Gómez, asistido de los sacerdotes, señores Villanueva y García y las varas del palio eran llevadas por feligreses. Figuraba también la bandera de la Adoración Nocturna y a continuación marchaba una sección de música de la Academia de Ingenieros y multitud de damas que entonaban cánticos eucarísticos.

EN SAN GIL

Formaban en la procesión de esta parroquia las banderas de las Juventudes, con sus asociados, niños de la catequesis, los miembros de la Hermandad de las Santas Gonas y las señoras de la Cofradía de los Dolores, y las demás cofradías erigidas en la parroquia y buen número de feligreses.

Eran portadores de las varas del palio cuatro feligreses, y el Santísimo era llevado por el parroco, don Onofre Saiz Calzada, ayudado por dos seminaristas.

Cerraba el cortejo una sección de la banda de música de la Academia de Ingenieros y numerosas señoras.

## Toma de posesión del párroco de Santiago y Santa Agueda

Ayer a la una del mediodía, tuvo lugar el acto religioso de tomar posesión del nuevo párroco de la feligresía de Santiago y Santa Agueda, don Ángel de la Fuente Arroyo, que lo era de Villadiego.

El acto revistió extraordinaria solemnidad, asistiendo jerarquías eclesásticas, Universidad de Curas, canónigos, beneficiados, buen número de sacerdotes, cofradías de las parroquias con sus respectivos miembros e insignias y gran cantidad de feligreses, que llenaban por completo las naves del templo.

En la puerta de la iglesia recibieron al nuevo párroco, el saliente, señor Arnal Bonilla, las cofradías y las Juventudes parroquiales, entonando la Schola del Seminario de San Jerónimo, el Benedictus que Venit, dirigiéndose el cortejo al presbiterio, donde se hallaba el Vicario general del Arzobispado don Buenaventura Díez y Díez, el secretario de Cámara, don Abilio del Campo, dignidad del Cabildo Metropolitano y sacerdotes.

Para ganar esta indulgencia se verificaron por la tarde los rezos de ritual en la feligresía, celebrándose la primera visita y acto seguido se organizó la procesión para hacerla a las iglesias de San Lorenzo, Catedral y San Cosme, formando en la procesión extraordinario número de señores, coro de seminaristas, que entonaban las letanías de los Santos, la presidencia integrada por el parroco, don Félix Niño Palomino, coadjutor don Jaime Vargas y varios sacerdotes y, por último, iban un grupo nutrido de caballeros.

En la última visita, los rezos de ritual, rosario, Salve popular y una alabación del señor Niño Palomino.

## Procesión de la parroquia de San Lesmes para el Jubileo extraordinario del Año Santo

Para ganar el Jubileo extraordinario del Año Santo, se celebró ayer en la iglesia de San Lesmes Abad, a las ocho de la mañana, el ejercicio mariano de las Flores, con exposición del Santísimo y comunión reparadora.

Para ganar esta indulgencia se verificaron por la tarde los rezos de ritual en la feligresía, celebrándose la primera visita y acto seguido se organizó la procesión para hacerla a las iglesias de San Lorenzo, Catedral y San Cosme, formando en la procesión extraordinario número de señores, coro de seminaristas, que entonaban las letanías de los Santos, la presidencia integrada por el parroco, don Félix Niño Palomino, coadjutor don Jaime Vargas y varios sacerdotes y, por último, iban un grupo nutrido de caballeros.

En la última visita, los rezos de ritual, rosario, Salve popular y una alabación del señor Niño Palomino.

## HOY 14 MAYO

SANTOS: Feria II de Pentecostés, Sr. Bonifacio, Víctor, Justa, Justina, Herminia, mrs. Bonifacio, ob. Miguel Caricaito, fdr.

SOL: Sale a las 4'58. Se pone a las 19'22.

LUNA: Sale a las 12'55 Se oculta a las 1'45.

Luna llena el día 21.

Van 134 días de este año. Falta 231

## Vida burgalesa

**Asistencias en la Casa de Socorro**

Entre las practicadas en este centro benéfico figuran las siguientes:

José Antonio Ordoñez, de 11 años, que habita en Fuente Nueva, de quemaduras de primero y segundo grados en la cara, que se produjo con polvora.

Antonio Ruiz Ramirez, de 22 años, Pisos 93, de herida contusa en la región supereiliar que se causó en un accidente de coche.

Severina Arce Gil, de 4 años, Hospital del Rey, de contusión en la región frontal y erosiones en la cara, por caerse por una ventana de su domicilio.

**Neclológica**

Inesperadamente, dejó de existir ayer don Roman Aguilera Gonzalo, buen amigo nuestro y persona muy conocida en la ciudad, cuando ejercía el cargo de inspector veterinario municipal.

A su viuda, doña Adela Mondéjar; hijos, Fernando, Teresa, Adela, Ramán, José y Carlos; a sus hermanas, enmarcas que figura don Mariano Aguilera—también inspector veterinario y aprecio amigo— y demás deudos, hacemos patente nuestra sincera condolencia, al tiempo que elevamos las más fervorosas oraciones por el eterno descanso del finado.

**Farmacias de guardia para hoy lunes**

Señor González Iglesias, Sanz Pastor 13, y señor García G. Rebillio, Plaza de Vega 13.

## CLAROS VARONES DE BURGOS

José Barrio Villamor, historiador de la ciudad

Por Guillermo RUIZ Academia C. de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

Al insigne historiador don José Barrio Villamor, de quien sus biografos dicen que no nació en Burgos aunque señalan que vivió muchos años en nuestra ciudad, se puede considerarle extraño—burgalés con todos los honores. Mucho le debemos pues de su obra más notabilísima manuscrito titulado "Historia de Burgos", que se conserva en la biblioteca de la Real Academia de la Historia. Al final de la obra, existe una nota que dice: "Lo hizo y escribió José del Barrio Villamor, en Burgos a 24 de Mayo de 1678".

Hace algunos años—en 1928— tuvimos ocasión de ver en la ciudad biblioteca de la Real Academia de la Historia este interesante manuscrito y sacar algunas notas interesantes de él. Comprobamos que su contenido alcanza hasta la época de Felipe III inclusive y aunque en la parte antigua de la historia de nuestra ciudad admite el autor como verdaderos algunos errores históricos, contiene por otro lado noticias muy interesantes de sucesos ocurridos en Burgos, presentados por el autor y una amena y notable descripción, de las calles burgalesas de entonces, de las murallas y del castillo burgalés del cual ofrece muy curiosos datos. Incluida en el mismo tomo va un interesante relato histórico de nuestra Incomparable Catedral, que comprende hasta el pontificado del Arzobispo don Manuel Francisco Navarrete y Labrador de Guerau (que rigió la diócesis desde el 12 de Agosto de 1705, en que hizo su entrada solemne, hasta el 12 de Agosto de 1723 en que falleció) y, además, unas constituciones o ordenanzas del Colegio de San Nicolás de esta ciudad y algunas disposiciones para el mejor orden del Cabildo metropolitano.

En el capítulo XVII de su obra, Barrio Villamor, dice refiriéndose a la fundación de Burgos:

"Tengo por cierto que el Conde don Diego Porcelos poblo esta ciudad y la cercó toda algeador. Collojio de las palabras que dice el obispo de Pamplona Sandoval en la historia del Conde Fernán González, que trae en el tomo de las letras de los cuatro obispos en que tratando de la primera venida a Burgos de Fernán González a ser Conde, dice: Llegaron a Burgos cuyos muros estaban frescos, acabados de hacer, por el Conde don Diego Porcelos donde aquella palabra acabada la entendió ya no porque lo estuviesen del todo, sino porque estaría toda la ciudad rodeada de muralla".

De las murallas dice en el capítulo siguiente:

"El foso antiguo de las murallas tenía varios trozos, pocos, los cuales han sido destruido de intento. Están cegados con la basura que arrojan de las casas que por algunas partes están fabricadas en el mismo muro. Dicho foso tiene un pequeño pretil y de trecho en trecho se ven torrecillas menudas, más como elementos de ornamentación que como detalle defensivo, viéndose algunas ruinas del foso desde la puerta de San Juan hasta la de San Pablo, donde al entrar de la puerta hay dos postes de piedra, redondos y maizos, cubiertos por encima con sus molduras muy vistosas. Estos, aunque en la fábrica parezcan modernos, debían de servir en tiempo atrás a la barbacoa que ordinariamente tiene 3 pies de ancho y de alto 7, en unas partes más y en otras menos con cubos pequeños y bien calzados. El grueso de las murallas es de doce pies y la altura máxima de 32

metros. Toda la muralla mide 31.000 pies geométricos, tiene 93 torres o cubos de los redondos y los más altos se hallan situados detrás de la iglesia de San Gil, mirando hacia el templo de la Trinidad, siendo también muy altos los que se hallan a la espalda del hospital de San Juan, calle de la Cava. Toda la muralla tiene barbacoa, estando casi toda destruida y quedando de ella algún trozo".

Las murallas se empezaron a edificar (según dice el cronista de Burgos don Anselmo Salva, en su admirable obra titulada "Cosas de la Vieja Burgos") el año 1276, durante el reinado de Don Alfonso X el Sabio y se terminaron a mediados del siglo XVI".

Barrio Villamor, ocupándose en su obra del Castillo de Burgos nos da una noticia muy valiosa respecto a la famosa fortaleza burgalesa. Señala así en el capítulo primero:

"Para que ese Castillo fuese más seguro y no le pudiesen tomar, hizo su fundador zerca de su entrada por la parte superior un pozo tan profundo que para bajar al nacimiento del agua necesitó una escalera de piedra de forma de caracol de 335 escaleras con sus claravías a trechos que dan luz, aunque poca. Y esta tan artísticamente obrado que parece obra de encantamiento. Y con estar el río Arlanzón tan bajo respecto de ella se tiene por cierto que esta el agua del pozo al nivel del río y que tiene su correspondiente paso con ella".

Más adelante, dice hablando sobre la parte antigua de la fortaleza:

"De la parte antigua se conservan algunos trozos en el interior del Castillo, pues se puede subir a un salón de gran capacidad que se dice era la capilla. Debajo desta y al piso de la plaza hay un pórtico y unas puertas, todo obra morisca, no gótica, adornado de estucos con bajo relieve, que ya le faltan en la mayor parte. Esta es la principal entrada desde la plaza de Armas—a las magníficas habitaciones del Castillo".

Para terminar este rápido ojo, veamos lo que dice de la puerta de las Carretas (que estaba emplazada en el mismo sitio que hoy ocupa la Casa Consistorial): "La fachada exterior de esta puerta mira al río Arlanzón y la interior a la Plaza Real, punto central de la ciudad en donde se celebran los festejos, luminarias, corridas de toros y fuegos de artificio, que se organizan con motivo de grandes fiestas. Este nombre de Puerta de las Carretas se debe a que por ella tienen su entrada en los mercados. Es muy espaz y en la parte de dentro tiene la ciudad el toril y la sala donde el Regimiento ve las fiestas que se hacen en la plaza. Los restos del primitivo foso de la cerca de las murallas corren como antemurallas desde las esquinas, antes del lienzo y muros de esta Puerta, de lo cual ya no se ven sino pequeñas ruinas y éstas se han discontinuado por el Meon que hizo la ciudad y la puerta de la muralla que se quemó el 16 de Agosto de 1643".

Es una lástima, pues, que es interesante manuscrito permanezca inédito y dormido en la Real Academia de la Historia. Pudiera resultar conveniente y es una sugerencia—que se sacase de él una copia y se publicara como se ha hecho con la "Historia de Burgos" del Padre Palacios en el "Boletín de Estadística"—es un ejemplo—que edita nuestro Excmo. Ayuntamiento para bien de la historia burgalesa.

EL SEÑOR

## D. Román Aguilar Gonzalo

(INSPECTOR MUNICIPAL VETERINARIO)

falleció en el día de ayer, a los 58 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de S. S.

**Q. E. P. D.**

Su apenada esposa, doña Adela Mondéjar; hijos, don Fernando, doña Teresa, doña Adela, don Román, José y Carlos; hija política, doña Josefa Requejo; nieto, Fernando-José; hermanos, doña Casilda, doña Carmen, don Mariano (ingeniero municipal veterinario), y don Eduardo (teniente coronel de Infantería); hermanos políticos, don Eugenio y don Gumersindo Mondéjar, doña Benedita Camara, doña María Asenjo, doña Carmen Rodríguez y doña Felisa Díaz; tíos primos y demás familia.

Suplican a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma del finado, y les ruegan la asistencia a las honras fúnebres y lunerales que se celebrarán, las primeras hoy lunes 14, a las seis de la tarde, y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio de San José, y el segundo, el martes, día 15 a las once, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyos actos piadosos les expresan su agradecimiento.

Casa mortuoria, SANTOCLIDES, NUM. 5 (nuevo). Burgos, 14 de Mayo de 1951.

**"LA HUMANIDAD", Gran Funeraria. — San Juan, 61. Teléfono, 2044.**

CON FRIO Y CON CALOR

## CERVEZA PILSEN NORTE

LO MEJOR

LA CERVECERA DEL NORTE, C. A.

San Juan, 23 :: Teléfono 1804 :: BURGOS

## Hoy dan comienzo las obras de construcción del colector Norte

Hoy dan comienzo las obras del Colector Norte de la ciudad, por la plaza de Castilla, una vez efectuados los preparativos que llevan consigo esta clase de trabajos y previos los sondeos que se han realizado en el giustro bajo de la Catedral, por la parte de la calle de la Paloma, para cerciorarse del estado de cimentación de este punto.

Con tal motivo se celebrará una misa en la capilla del Santísimo Cristo, de la Catedral, para impetrar del Altísimo el feliz desarrollo de esta obra de extraordinaria importancia para Burgos. Tendrá lugar a las diez y asistirá el alcalde, técnicos municipales y de la empresa constructora.

## El fútbol en los Estados Unidos

(Viene de cuarta página)

do que aumentara inmediatamente la concurrencia a los partidos, que después volvió a disminuir. Sin embargo, esta vez parece ser que la cosa es firme.

UN ARGENTINO

Hay un argentino jugando en Estados Unidos, para los panamericanos que es el astro del momento. Es aquel José Noguera Morrone que militó en Vélez Sarsfield allá por el año 1937 y que, debido a su excelente colocación y a su innata picardía, todavía puede dar cátedra de fútbol a los yanquis. El sólo, convertido en un gran estratega, logró llevar a su equipo al campeonato del año pasado. De este equipo han salido, además, los mejores valores de la selección que despachó por los ingleses.

OTROS JUGADORES

Para acrecentar la popularidad del "soccer" se han contratado muchos jugadores europeos (Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y Alemania) que, diseñados en los distintos clubs y ciudades, están logrando el objetivo propuesto. Y hay que tener en cuenta esto: Si a los norteamericanos les llega a prender la pasión por el fútbol, este deporte es capaz de desplazar al otro fútbol que juegan ellos, y entonces un nuevo competidor—con muchos dólares en el bolsillo—entra a tallar en el concierto internacional y campeonato mundiales.

Por ahora no hay perspectiva inmediata de que ello suceda, pero no nos asombraría que pronto el "soccer" llegara a ser un deporte muy popular.

**RELOJES**

DE MÁXIMA GARANTÍA

AL CONTADO Y LARGOS PLAZOS, en

## LA HORA

— VEGA, 27 —

## Anuncios por palabras

VENDÉ maquinaria molino. Razon, Victoria, 37, primero, de once a cuatro.

POLLUELOS seleccionados, varias razas. General Sanchides 1, segundo izquierda; antes: Vega 27.

## TRANSPORTE RAPIDO

y directo de mercancías con las plazas de Madrid - Valladolid - Salamanca - Zamora - Palencia - Bilbao - Valencia - Elda - Alcoy - Bejar - Toro y combinado con el resto de España.

## SERVICIO DE DOMICILIO A DOMICILIO

Salidas de Burgos: lunes, martes, jueves y sábados

## AGENCIA DE TRANSPORTES «MINGUEZ»

Padre Flores, 4 — Teléfono 2786

## Profesionales

- V. OJEDA CARCEDO**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 19, 1.º — Teléfono, 1607
- RICARDO CUEVA**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Vitoria, 20, 1.º dcha. — Teléfono, 1724
- JOSE CARAZO**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Vitoria, 36, 3.º — Teléfono 1591
- E. VIGALONDE Errasti**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Vitoria, 15. — Teléfono, 3092
- DR. MUÑOZ CASAS**  
PIEL Y VENEREAS — ONDA CORTA  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Amiranza Bonifaz, 13, 1.º — Telf. 1539
- F. ESCRIBANO PARRA**  
ANÁLISIS CLÍNICOS  
TRANSFUSION DE SANGRE  
Concepción, 2. — Teléfono, 3144
- G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD DEL ESTADO  
PLAZA MAYOR, 67. TELÉFONO 1306
- José María Francés Gil**  
MEDICINA INTERNA — RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Plaza de Vega, 36
- I. LOPEZ SAIZ**  
Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta diaria, de 12 a 2  
Calle de Santander, 22 y 24, 3.º
- Doctor VILLA**  
De la Casa de Salud Valdecilla Asistente a los Hospitales de París  
HUESOS Y ARTICULACIONES  
QUIRURGIA GENERAL  
Hotel España — Espolón, 44
- Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca**  
CURAS DE REPOSO  
Enfermedades de Medicina General  
Pisos, 33 — Telf. 2323. — Burgos
- JOSE ALONSO**  
Medicina interna, corazón y nutrición  
RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Espolón, 32. — Teléfono, 1912
- CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS**  
QUIRURGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES  
SAN PEDRO CARDENA, 16. — Telf. 2218. — SERVICIO DE AMBULANCIA  
—CONSULTA: VITORIA, 9, 2.º DE 12 A 2—

**Escenarios y Pantalla**  
 Asociación del Cine español  
**El solo nombre de María Félix**  
 sobre excelentes mercados a una película española en Méjico e Italia  
 Desde 1939 se han hecho en España 452 films  
 que Victor Mature interpretará "Destino negro"

**NO-DO teatral y cinematográfico**  
 Si el tema ha sido exiguo durante toda la temporada —esta temporada que por su dureza climatológica hubiera podido ser ideal para desarrollar una lucida campaña cinematográfica— hoy nos topamos con una semana que además de escasez tiene extraordinaria pobreza. No se puede empiegar en más a Burgos en este aspecto.

**NO TRABAJAN MAS EN ESPAÑA**  
 Con respecto a María Félix —que no será más películas en España en vista de que ni la crítica, ni los mismos organismos oficiales, reconocen la venta económica que sus cintas reportan al cine nacional— Cesáreo González ha cedido a una productora italiana para interpretar "Oliva", a cambio de la película para su explotación en España y países hispanoamericanos. Al respecto con sus artistas exclusivos...

**LO QUE VALE MARIA FELIX**  
 La intervención de María Félix en la película española, ha sido de tal calidad en su explotación en América, que figurar ella como protagonista, ha reportado por la película medio millón de pesos... Sobre la explotación de "La arena negra" en Italia, treinta millones de liras. Solo por figurar en su reparto Rossana Brazzi y Vittorio Gassman...

**AGUARON**  
 ALMIRANTE BONIFAZ, 13  
 Frente al Banco Español de Crédito

**LE CIRQUE DE PARIS**  
 El más moderno circo de Francia con su gran fantaría en tecnicolor y en la pista titulada

**EL CIRCO ROMANO**

Dos horas en la Roma de Nerón actuó en Barcelona durante 40 días consecutivos sin localidades

Habiéndolo visitado 500.000 espectadores  
 Espectáculo mundial  
 Las 4 Espurgaris  
 Esculturas esculpidas en cristal  
 La máxima atracción del momento  
 Un circo como jamás se recuerda en la historia

Día 16 de Mayo, a las 10'45 de la noche  
**SOLEMNE INAUGURACION**  
 INSTALADO EN LA PLAZA DE TOROS

La mejor bebida  
**CERVEZA**  
 La mejor cerveza  
**EL LEON**  
 Distribuidores:  
**FRIO INDUSTRIAL BURGALÉS, S. L.**

**El triunfo del Seguro**  
**Apuntes del natural**

Terminada la cena, Ignacio encendió su cigarrillo. Se advertía que estaba contento, a pesar de las caras mustias de Isabel y Guillermo, a quien interpele, decidido.

—Y ahora, que acabáis de contarme, al detalle, vuestra odisea de los últimos años por otras tierras, yo os digo: Bien venidos, hermanos, a esta vuestra España; y me permito preguntaros: ¿qué pensáis hacer?

—Vamos a remolque de los acontecimientos; a la deriva, desde aquel desastre que nos alejó de aquí.

—El incendio de vuestros almacenes. ¡Bah! El dinero perdido se recupera.

—Siempre me volví a la espalda la pizarra fortuna.

—No achaqueis exclusivamente a la mala suerte, a lo fortuito, los sucesos adversos y al estuerzo y la habilidad, los favorables, Guillermo: Veo que los años no te hicieron amigos. Y sobre pronto tu café, que se te enfría.

—Ya sabes que el incendio fue casual. De acuerdo, Isabel. Pero aquella negativa de Guillermo a ampliar el seguro cuando en el almacén teníamos más del doble de lo que cubría la póliza... Resultado: quiebra, juntas de acreedores, quita y espera...

—No nos lo recuerdes —interrumpe Isabel—. Dicen que es largo un día sin pan; pero siete años de vacas flacas son siete siglos.

—He pagado hasta el último céntimo, Ignacio.

—¿Y cómo vuelves? Envejecido y arruinado. Menos mal que...

—Dilo de una vez: ¿menos mal que tienes un hermano mayor que hace las veces de padre? Pues te engañas. No venimos a implorar limosna, sino a pedirte una colaboración.

—¿Testarudo y soberbio, como siempre. (Las palabras de Ignacio son duras, pero el tono afectuoso, y la mirada, imberregada de dulzura y compasión). Tú tienes la culpa de lo que te sucede. Crees que una póliza es algo así como un billete de lotería. Vives como en los tiempos de nuestros bisabuelos.

—Cada cual con su criterio, Ignacio. —Ya va siendo hora de que rectifiques.

—¿Comercio de esperanzas! ¡Ilusiones! ¡Legaste a cobrar tu seguro? ¿A qué no?

—Pues, sí; lo cobré. Si tú hubieses querido...

—Eres hombre de suerte. En cambio yo... Si hubiera hecho caso y firmado el papeletito, a estas horas...

—A estas horas habrías percibido lo que yo.

—¿Hay que ser lógico a estas horas me habrías muerto sin cobrar nada. Ignacio me estrepitosamente.

—Si los fundadores del Lloyd hubieran pateado tu pesimismo agudo, la navegación no habría hecho jamás tan rápidos progresos ni la distribución de la riqueza habría hallado canales tan amplios y expeditos. Hoy es el Día del Seguro. ¿Sabes lo que se conmemora?

—No me preguntes. El seguro es sin duda un buen negocio; pero no siempre.

—Te habría sacado de tus apuros, Guillermo. En definitiva, es como una hermandad. "Hoy por ti, mañana por mí". El que abona la prima, ejerce la

**Vida económica y financiera**

**DOS MIL MILLONES EN NUEVAS EMISIONES**  
 El mes de Mayo promete ser uno de los meses de más intenso movimiento en cuanto afecta a operaciones de colocación de valores. Por lo que respecta a obligaciones, están a la vista ofertas al público por más de mil millones de pesetas. En cuanto a las emisiones de acciones, no falta mucho a la cifra calculada para llegar también a los mil millones. Aunque en este caso de valores de dividendo, las operaciones más fuertes reclaman un desembolso tan sólo de un cincuenta por ciento y algunos suscripciones, aun menos del cincuenta por ciento de la cifra total.

Entra tanto la Bolsa no se recupera ni a la de tres. Factores de proyección externa y lejanos geográficamente a la Bolsa madrileña han producido un nuevo reblandecimiento que ha estado apoyado también por una parecida oposición a la venta en los otros mercados bursátiles. En la mayoría de los casos cotizando con cambios peores que los de Madrid. La impresión bursátil es, en general, desanimada. Porque hay desanimación extrema en el ambiente, se opera poco y los ciertos aprovechamientos hacen sus maniobras para situarse cómodamente una vez veniendo para comprar más barato, otras alargándose de posición ante el temor de que la baja se prolongue.

Únicamente los valores bancarios han conseguido mantenerse en su posición de firmeza, característica de estos días pasados, poniéndose de relieve el buen mercado que estos títulos tienen siempre.

**LA PEFASA VA A AMPLIAR SU CAPITAL**  
 La Bolsa ha vuelto a entrar en la semana transcurrida en otro de sus períodos de languidez operativa, lo que se traduce en pérdida de enteros para los valores que en ella se cotizaban.

Los comentarios de los corcos durante los últimos días han girado en torno a las próximas ampliaciones de

**BANCO DE SANTANDER**  
 Banca - Bolsa - Cambio - Caja de Ahorros  
 Espolón, 16 :: BURGOS

**BODEGAS LACORT**  
 HIJOS DE PEDRO CARCEDO, S. R. C.  
 HARD (RIOJA)

Representante: ANTONIO BLANCO  
 General Sanjurjo, 36, 2.º - Teléfono 2028

**LA VEJEZ**  
 y una esmerada crianza producen los vinos de gran clase  
**RIOJA LACORT**  
 Por su gusto especial y agradable, se imponen en toda buena mesa.  
 Gran Reserva 1904  
 Carta Oro 7.º año

**Talleres Gráficos** DIARIO DE BURGOS  
 Victoria 13. Tel. 2015

IMPRESA - FOTOGRAFADO - ENCUADERNACION

Folleto - Revistas - Modelaje de oficinas - Cartas  
 Facturas - Tarjetas y toda clase de trabajos tipográficos.  
 DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPCIÓNES

**Los toros, desde la barrera**  
**Evocación de un suceso pintoresco desarrollado en la plaza de Burgos**

**Un novillero chino, una «mansada» y un escándalo mayúsculo seguido de manifestación del público y devolución de la mitad del importe de las entradas**  
 Por "El de tanda"

El veterano y prestigioso crítico e historiador taurino madrileño, "Don Justo", evocaba en el número del semanario "El Ruedo", del pasado día 3, la presentación en la plaza carabanchelera de "Vista Alegre", el 20 de Julio de 1930, del novillero chino, Vicente Hons, quien actuando con "Carreterito" y "Vista Alegre", para estoquear, feses bravas de Fernando Arduro, tuvo una desafortunada actuación, pues su primer burel le volvió a comenzar la faena de muerte, teniendo que pasar a la enfermería de la que ya no volvió a salir.

Nos dice también el admirado maestro de la crítica taurina, que Vicente Hons no volvió a pisar el ruedo de la "Alegre Chata" y que toreó otras diez novilladas en diferentes ruedos provincianos, en las que tomó a los espectadores por compatriotas suyos, empujándoles como a tales.

Pero lo que no sabe "Don Justo" es que Burgos —una de esas diez plazas a que el aludido— fue escenario de un desagradable espectáculo el domingo 10 de Agosto de 1930, con motivo de la presentación de aquel hijo del Celeste Imperio, dándose casi origen a una alteración de orden público en nuestra pacífica ciudad.

Porque yo guardo de aquella novillada imborrable recuerdo, voy a evocar el suceso, para refrescar la memoria de muchos viejos aficionados, no sin antes explicar que fue aquel espectáculo taurino el primero que presencié en mi vida, a mis ocho años y de la mano de mi querido padre (q.e.p.d.), gran aficionado a la Fiesta y asiduo espectador de cuantos espectáculos piteados tuvieron por marco el coso taurino del paseo de los Valdivinos.

Pero veamos lo que ocurrió aquí el 10 de Agosto de 1930, de tan grata y a la vez, curiosa evocación. La información que por entonces se publicó en la Prensa burgalesa, me facilita la tarea.

Se había anunciado a "bombo y platillo", una novillada para la presentación del diestro Raimundo Serrano y del torero chino Vicente Hons. Era el primero un torerillo muy apañado, hijo del empresario del mismo nombre —que por cierto organizaba el festejo de referencia— y que había cosechado algunos triunfos en diversos ruedos comarcanos, entre ellos en Haro, donde le acababan de conceder una oreja de oro.

El chino, tras su casi inédita actuación en la plaza de Carabanchel, venía precedido de una rimbombante propaganda y entre los "slogans" que se uti-

**RELOJES**  
 DE MÁXIMA GARANTIA  
 AL CONTADO Y LARGOS PLAZOS, en  
**LA HORA**  
 —VEGA, 27—

**Sólo Dos Santos se salvó en la primera corrida de la Feria de San Isidro**  
 Gran éxito de Martorell en Barcelona

**En Palencia, fracasaron Antonio Velázquez, Manolo González y Rafael González**

Madrid.—Seis toros de Pablo Romero, para Rafael Llorente, Paquito Muñoz y el portugués Manolo Dos Santos, abrieron las corridas organizadas con motivo de las ferias de San Isidro. Hubo lleno e hizo buen tiempo. Los toros de bonita lamiña, fueron ovacionados al hacer su salida al ruedo y excepto el primero, en el arastres, todos tuvieron poder y bravura.

Llorente en su primero, hizo faena de aliro y mató de un pinchazo y una buena estocada. Aplausos y algunos pitos, en el otro, empezó con valentía pero sufrió un achuchón y luego tomó precauciones. Mató de pinchazo y estocada magnífica (aplausos).

Paquito Muñoz en su primero oyó pitos y en el otro escuchó una gran bronca.

Dos Santos, al quinto, le lidió con valentía pero hizo faena sin mérito. Mató de dos pinchazos y descabelló al tercer golpe (pitos). Al que cerró plaza le hizo una faena valerosa que el público coreó con oles; para estocada buena (ovación y petición de oreja. Es despedido con una ovación grande).

Los toros pesaron en bruto 494, 479, 490, 525, 529 y 500 kilos respectivamente.

**TRIUNFO DE MARTORELL**  
 Barcelona.—En la Monumental se lidiaron cuatro toros de Alípio Pérez Sánchez y dos de María Montalvo, por Pepe Luis Vázquez, Luis Procuna y José Luis Martorell.

Pepe Luis en el primero ovación y saludos, en el segundo faena de castigo. Procuna regular en sus dos toros. Martorell ovación petición de oreja dos vueltas y saludos en el primero. En el segundo gran ovación, dos vueltas, dos vueltas y saludos.

**FRACASO EN PALENCIA**  
 Palencia.—Corrida de feria. Entradas flojas. Toros de Rogelio M. del Corral, para Antonio Velázquez, Manolo González y Rafael Ortega.

El mejicano Antonio Velázquez oyó pitos en el primero después de oír un aviso. En el segundo ovación y salida. Manolo González ovación y vuelta y petición de oreja en el primero, en el segundo oyó pitos.

Rafael Ortega faena de castigo en el primero. En el segundo, cuya lidia transcurrió en medio de gran desconcierto, nada sobresaliente.

**NOVILLADA EN SEVILLA**  
 Sevilla.—Seis novillos de los cuales cuatro eran de Belmonte, uno de Guadalest-ort de Molero, para Juanito Bienvenida, Enrique Vera y el mejicano Jaime Bolaños.

Bienvenida faena breve en el primero y el segundo estuvo voluntarioso. Vera toreó a su primero bajo una lluvia torrencial. Faena adornada. Ovación, una oreja y vuelta. En el segundo ovación al torero y pitos al toro.

**Dos hermanos que lucharon en bandos contrarios durante la guerra trabajan ahora juntos**  
 Uno de ellos, nacido en Italia, figuró en el ejército yanki, y el otro, que nació en Nueva York, combatió con Mussolini

El séptimo cuerpo blindado italiano, en Livorno. Dos años más tarde, en 1941, cuando los Estados Unidos entraron en la lucha, Jimmy estaba trabajando en Filadelfia y piensan llegar a ser los protagonistas, dicen ellos, de una nueva historia de un gran éxito.

Lo más curioso en este caso es que uno de los hermanos, Jimmy, nació en Italia y luchó en el Ejército norteamericano, mientras que el otro, Rocco, nació en los Estados Unidos y sirvió como soldado durante la guerra en el cuerpo de tanques de Mussolini.

La historia de ambos es a grandes rasgos la siguiente: En 1921, llegó Jimmy procedente de Italia con sus padres y un poco tiempo después, nació Rocco en Nueva York, la nostalgia fue demasiado grande para el matrimonio emigrante y en 1925, la familia Biorco decidió volver a Italia.

Seis meses después, sin embargo, Jimmy y su padre regresaron a los Estados Unidos mientras Rocco y su madre, algo enferma, quedaban en una pequeña granja cerca de Calabria.

Jimmy asistió al Instituto Witt Clinton y al Colegio municipal, en Nueva York. Rocco estudió la granja y cuidaba de su madre.

Cuando estalló la guerra en Europa, Rocco fue llamado a filas y destinado

# El Atlético de Bilbao empata en las Corts y la Real Sociedad vence por la mínima

## Partidos de matiz genuinamente copero, el fútbol afiligranado y de clase brilló por su total ausencia

### Resultados de la jornada de ayer

**COPA DEL GENERALISIMO**  
Real Sociedad, 1; Real Madrid, 0.  
Barcelona, 0; A. Bilbao, 0.

**COPA FEDERACION ESPAÑOLA**  
U. D. Lucense, 3; Real Oviedo, 2.  
Club Ferrol, 2; U. D. Orensana, 0.  
Plus Ultra, 2; U. D. Logroñés, 2.  
Numancia, 1; C. A. Osasuna, 2.  
San Andrés, 1; U. D. Llerida, 4.  
D. Alcoyano, 4; Mestalla, 0.

**FASE PROMOCIONAL A PRIMERA DIVISION**  
U. D. Salamanca, 1; Málaga, 3.  
Las Palmas, 6; Real Murcia, 1.  
Sabadell, 2; Zaragoza, 4.

**A SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)**  
Eibar, 3; San Martín, 0.  
Cádiz, 3; A. Zamora, 0.  
D. Alavés, 4; Tarrasa, 0.

**(Grupo segundo)**  
Al. Baleares, 5; Alcaniz, 1.  
Muelva, 3; Caceres, 1.  
G. Galajara, 1; Betis, 3.  
Tenerife, 1; Levante, 1.

**A TERCERA DIVISION (Grupo segundo)**  
Rayo, 1; Santoña, 0.  
Pamplona, 0; Mondragón, 0.

**CAMPIONATO NACIONAL DE AFICIONADOS (Semifinales)**  
Turista, 2; Basconia, 0.  
Villagracia, 2; U. D. Chamberí, 1.

### Kubala fué anulado por el marcaje implacable de Nando

#### En Atocha los dos equipos hicieron gala de gran nerviosismo

Barcelona.— Barcelona, 0; A. Bilbao, 0.

**Alineaciones:**  
Barcelona: Ramallets; Calvo, Biosca, Segarra; González, Segura; Basora, Kubala, César, Aldecoa y Nicolaou.  
A. Bilbao: Ibezama; Canito, Estenaga, Garay; Manolin, Nando; Artache, Venancio, Zorra, Panizo y Cañiza.

Lleno completo en el campo. Partido de mucho nervio el jugado esta tarde en Las Corts para las semifinales del campeonato de España. El Atlético salió con precaución ante la seguridad de que se hallaba frente a un Barcelona totalmente renovado con la inclusión de Kubala y Aldecoa, ambos elementos de eficacia y que durante los encuentros anteriores habían demostrado su clase, en especial el húngaro, lo que motivó se le encargara una vigilancia de él, muy estrecha, a Nando, lo que llevó éste a cabo con éxito, ya que ni una sola vez consiguió Kubala zafarse del estrecho marcaje a que se le sometía. Aldecoa se marcó a sí mismo, pues ha sido el peor partido de los que lleva jugados en el terreno barcelonés. La delantera azulgrana no existió como tal y Basora y Nicolaou poco podían hacer al no recibir ni un solo balón con ventaja y César, el más batallador de la delantera, tampoco tuvo fortuna en las jugadas que

consiguieron iniciar, jugando como delantero y comp interior.

Del resto del equipo azulgrana, bien Biosca en el marcaje de Zorra y Se-la defensa, destacando la labor de garra, que consiguió eclipsar bastante al rápido juego de Artache, el mejor delantero bilbaíno; Ramallets en la portería estuvo seguro.

Por el Bilbao, que realizó un soberbio partido de Copa en campo ajeno, bien Lezama que se vio poco inquietado por los delanteros barcelonistas. De los defensas, el mejor Estenaga y siguiendo en méritos Garay, aunque éste abusó de juego duro por lo que a los 31 minutos de la segunda parte fué expulsado. De los volantes, Manolin muy eficaz y Nando con el severo marcaje a Kubala. En la delantera el mejor Artache, siguiendo en méritos Venancio que ligó mucho y empujó con decisión hacia la portería contraria; Zorra lento y muy marcado por Biosca del que no consiguió escapar una sola vez. Panizo, apagado y Cañiza sin poder hacer nada bueno ante Calvet.

El partido se ha limitado a un duelo entre defensas y delanteros del que salieron triunfantes las primeras.

**VICTORIA DE LA REAL POR LA MINIMA**

San Sebastián.— Real Sociedad uno (Artigas). Real Madrid cero.

A las ordenes del colegiado Astur-Montañés, señor Blanco Pérez. Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Real Sociedad.— Elizaguirre; Murillo, Suárez, Marculeta; Ontoria, Artigas; Castiella, Barinaga, Cacirol, Alsua, Pérez.

Real Madrid.— Alonso (J); Clemente, Hon, Alonso (S); Luciano, Navarro; Imbelloni, Sobrado, Pahiño, Narro, Cambra.

El encuentro Real Sociedad-Real Madrid se ha desarrollado en medio de una enorme expectación, hasta el punto de que han sido batidas todas las marcas de entrada. El campo por consiguiente se hallaba totalmente abarrotado. El tiempo, aunque con tendencia a llover, ha sido bueno, y el campo se encontraba en buenas condiciones.

En la primera parte del encuentro, la característica principal ha sido el gran nerviosismo que ha presidido la actuación de los dos bandos, cuyos jugadores con un cerrado marcaje, se han dedicado a obstruir el juego que a construirlo. Por ello, la calidad del fútbol practicado ha sido muy pobre, pudiéndose decir, que no ha habido ninguna jugada de mérito. En esta parte el Madrid ha sacado cinco corners, por tres la Real Sociedad.

La segunda mitad del encuentro ha ofrecido las últimas características que la anterior. Como en aquella, los jugadores de uno y otro equipo estaban pendientes, más que de crear la jugada propia, de obstruir la ajena, por lo que, como en el primer tiempo, el juego ha carecido totalmente de lucidez, quedando reducido todo a la natural emoción de un partido de Copa, en el que los nervios de los contendientes ha sido la principal característica.

A los 37 minutos de esta parte, la Real marcó el único tanto de la tarde que habría de darle la victoria. Tuvo su origen en una falta sacada contra el Real Madrid, desde cerca del área de penalty. Lanzó el castigo Ontoria, y se produjo un barullo ante la portería madrileña resolviendo en última instancia Artigas que envió el balón a la red.

Hasta el final del encuentro persistió la tónica general del mismo, que no tuvo otro aliciente que la natural emoción por tratarse una semifinal de Copa de S. E. el Generalísimo.

En esta segunda parte la Real Sociedad lanzó dos saques de esquina por siete el Real Madrid.

Por el conjunto madrileño hay que destacar la defensa, Narro e Imbelloni que practicó un juego malabarista. Murillo resultó lesionado en la cabeza durante el primer tiempo.

El arbitraje del señor Blanco Pérez, ha sido discreto, a pesar de que se ha limitado exclusivamente a señalar las faltas cometidas en el centro del terreno, sin querer ver aquellas que se producían en terreno peligroso.

### Panorámico

La Copa agoniza. Pero al tiempo que nos acercamos a su límite, el interés se multiplica. ¿A qué final asistiremos? Esto es lo que ayer quedó desentrañado a medias tan solo. El Atlético de Bilbao, gran especialista en finales, es quien parece tener mayores probabilidades para ocupar una "plaza" de finalista. Su empate alcanzado en Las Corts debe servirle para llegar a Chamartín con todos los honores. Los bilbaínos supieron realizar un partido práctico, a base de reforzar la defensa. Con su táctica de jugar a la contra consiguieron sacar el máximo provecho, un empate que en San Mamés, lógicamente, debe convertirse en una victoria.

Y luego, Burgos podrá asistir al ya casi tradicional desfile de los "chimbos" que se dirigen a Madrid. De ello, los directamente beneficiados son los miembros del Sindicato de Hostelería burgaleses.

Hay más incógnita, al menos sobre el papel, en la eliminatoria integrada por el Madrid y la Real. El 1-0 de Atocha no resuelve nada. Queda aún la devolución de visita a Chamartín, donde un Madrid recuperado como está, puede remontar el tanteo. ¿Ahora es ocasión de ver cómo funciona el "cerrojo" de "Tio Benito"? El duelo, sin duda, quedará planteado entre la zaga realista y el ataque madrileño. ¿Quién triunfará en este pugilato? Desde luego al Madrid se le ofrece una buena coyuntura, pero tampoco puede lanzar las campanas a vuelo, ya que la Real Sociedad, sabe jugar muy bien a la contra.

En los torneos promocionales, en lo que se refiere a Primera, en esta primera jornada queda acreditada la supremacía que aún ostentan algunos de los que militan en la División de Honor. El neto triunfo del Málaga en Salamanca es lo más elocuente de todo. Sin embargo, el Murcia causó una pobrísima impresión en Canarias.

Y en cuanto a la promoción de Segunda, nos da ocasión para registrar con la satisfacción natural, los netos triunfos de nuestros hasta hace pocos rivales: el Alavés y el Eibar.

Todavía es prematuro para aventurar juicios definitivos; pero de todos modos, a la vista de los primeros tanteos, no hay duda que el soñado ascenso puede estar muy al alcance de su mano. Todo puede estribar en no descuidarse.

### El Alavés inicia con buen paso el torneo de ascenso a la Segunda División

Derrotó por cuatro tantos a cero al Tarrasa

Vitoria (Servicio especial de Mencheta).— El conjunto local venció al Tarrasa por 4-0 en el primer partido correspondiente a la "siguilla" de ascenso a la Segunda División. Arbitró el señor Irujo, a cuyas órdenes los equipos formaron así: Alavés: Calderín; Berchibar, Erezuma, Curia; Barcina, Montserín; Prieto, Méndez, Cabido, Manolin y Urribarren.

Tarrasa: Rivo; Zamora, Pol, Baria; Vela, Javier; Campos, Lora, Carnés, Casset y Cebrían.

Desde los primeros momentos el Alavés se lanzó decidido sobre la portería contraria, embolillando materialmente al Tarrasa. Este se defendió prodigando el pase corto, imposible de practicar con precisión y carente desde luego de toda eficacia, ya que el terreno se encontraba totalmente embarrado.

A los 14 minutos el equipo local desperdició una ocasión clara de marcar. En una pelota bombardeada salió el portero forastero y Cabido le ganó la acción, pero cuando se encontraba sólo ante el marco inexplicablemente falló el remate.

Se lesionó el defensa Berchibar, que se retiró del campo. Minutos después reapareció y se colocó de extremo derecho, pasando Barcina a defensa y Prieto a medio. A los 16 minutos, en una magnífica jugada de cabeza por Urribarren, es rematado de cabeza por Urribarren a los contrarios y pasa a Méndez, quien de un potente tiro aloja el esférico en las mallas. Con 2-0 termina el primer tiempo.

En la continuación se acentúa más la superioridad alavesa y a los cuatro minutos, al lanzar Erezuma una falta cerca del área, marca el tercero. A los 35 minutos Cabido, desde lejos, tira a puerta, el balón hace un extraño bote y llega a la red.

El público salió muy satisfecho de la actuación de su equipo que prácticamente actuó con 10 jugadores. Todos se desarrollaron con gran valentía y acusando excelente fondo. Destacó Prieto.

El Tarrasa careció de profundidad y extrajo la pesadez del terreno.

### TRASLADO DE ENFERMOS

#### AMBULANCIA SANITARIA

TELEFONO 2210

**Ciclismo** Manuel Rodríguez, vence destacado en el trofeo "Masferrer"

Barcelona.— Bajo la organización de la Unión Deportiva de Sans, y con la colaboración de "El Mundo Deportivo" sobre un recorrido de 240 kilómetros se ha celebrado el XVI Trofeo Masferrer, puntuable para el campeonato de España.

Han tomado la salida 38 corredores, de los que se han clasificado 31. Ha vencido Manuel Rodríguez que ha obtenido un resonante triunfo llegando al circuito de la Ciudadela con tres minutos 15 segundos de ventaja sobre el grupo seguidor.

La clasificación de la carrera es la siguiente:

Primero.— Manuel Rodríguez, 240 kilómetros en 6 horas, 15 minutos, 35 segundos. Promedio 38,709 kilómetros por hora.

Segundo Miguel Poblet, en 6:18:15. Tercero.— Bernardo Ruiz, Antonio Celabert, Dalmacio Langarica, Emilio Rodríguez, Joaquín Montaña, Víctor García, Andrés Trobat, Gabriel Saura, Víctor Ruiz, José Serra, todos en el mismo tiempo hasta 31 clasificados.

## BICICLETA B. H.

TODOS LA IMITAN NINGUNO LA IGUALA

Recambios AUTOMOVILES, RODAMIENTOS coches y sillas para niños

### Máquinas de coser SIGMA

### COMERCIAL VELO-MOTO

VITORIA, 13 - HEROES DEL ALCAZAR, 1 - TEL. 2023 - BURGOS

### Fácil triunfo del Málaga en Salamanca por tres tantos a uno

### También el Zaragoza venció en campo contrario, a costa del Sabadell, por 4-2

Salamanca.— Salamanca, 1; Málaga, 3.

**Alineaciones:**  
Málaga: López; Macía, Arnau, González; Becerril, Robles; Bazán, Rodríguez, Jimeno, Torres y Muñoz.

Salamanca: Larrañe, Tomás, Paqueto, de la Mata, Herrero, Gutiérrez; Nando, Pucyo, Loren, Gil y Encinas.

Se ha registrado la mejor entrada de la temporada. El partido se ha caracterizado por una superioridad bastante notable por parte del Málaga, cuyos jugadores actuaron con una rapidez extraordinaria y buena colocación, aunque como resolvió casi el partido en los cinco primeros minutos, no tuvieron necesidad de dar el máximo rendimiento. El primer gol se produjo a los dos minutos, por mediación de Bazán en un fallo de la defensa salmantina. El segundo tanto malagueño, vino a los cinco minutos, por obra de Muñoz, también en un fallo de la defensa salmantina. A los once minutos marcó Jimeno un nuevo tanto que fué anulado por fuera de juego. A los 38 Torres consigue el tercero forastero. En la segunda parte, ha conseguido el Salamanca su único tanto en una reacción que duró unos 15 minutos, en la que los salmantinos pusieron a prueba el coraje y entusiasmo. El tanto lo consiguieron a los 17 minutos por obra de Gil, después de una magnífica combinación de la delantera. Destacaron por el Málaga, el portero y la delantera, sobre todo, los extremos Bazán y Muñoz. En el Salamanca solamente Encinas y Gutiérrez.

**NETA VICTORIA DE LAS PALMAS SOBRE EL MURCIA**

Las Palmas.— Las Palmas, 6; Murcia, 1.

**Alineaciones:**  
Murcia: Gómez; Salas, Mateu, Bernabé; Almagro, Blanco; Titt, Abderrazak, Del Toro, Arellano y Raphy.

Las Palmas: Montes (Piera); Castañares, Juanón, Yayo; Tatono, Ignacio; Padrón, Polo, Tacaronte, Peña y Cedrés.

Arbitró, Pedro Rodríguez.

Sobre los nueve minutos Padrón tira sobre puerta y Tacaronte fusila el primer gol de la tarde. A los once, Polo cede a Cedrés y éste, sorteando a dos

centrarios tira fulminantemente y consigue el segundo tanto oficial. A los 41 minutos Polo adelanta una jugada a Peña y éste marca de un impenable tiro de izquierda.

En esta primera parte se lesionó el portero Montes en un encontronazo con Arellano y fué sustituido por el suplente Piera. El dominio durante el primer tiempo ha sido alterno con más decisión en la delantera canaria que se ha mostrado más conjunta.

En la segunda parte, a los 20 minutos, pese a la presión canaria, la delantera murciana avanza y Arellano marca el único gol del Murcia. A los 23 minutos, marca de nuevo Las Palmas, quien a la media hora ya tenía establecida el abultado y definitivo tanteo de seis tantos a uno.

Después continuó el dominio intenso hasta el final, limitándose el Murcia a contener la fuerte presión del equipo canario que ha hecho un gran partido, especialmente el ataque. Al final el público tributó una gran ovación al nuevo entrenador Luis Valle, que hace pocos días se ha hecho cargo del equipo.

### El Logroñés empata a dos tantos con el Plus Ultra en Chamartín

### El Numancia batido en su campo por el Osasuna (2-1)

Madrid.— El partido correspondiente a la Copa Federación-España, jugado esta tarde entre el Plus Ultra y el Logroñés, ha terminado con empate a dos tantos. La primera parte finalizó uno a cero a favor del equipo riojano.

Acudió poco público a Chamartín y se dio el paso pintoresco de que la mayor parte de éste eran simpatizantes del Logroñés, al que animaron entusiastamente.

El partido ha sido de escasa calidad de juego, correcto y sin acusadas fases de dominio por parte de ninguno de los contendientes.

El Logroñés ha causado buena impresión por su rapidez en el ataque y sólida defensa.

No obstante le faltó fondo suficiente para mantener un resultado tan favorable como el de cero a cero que había conseguido a poco de comenzar el segundo tiempo.

El primer tiempo fue de dominio atleño.

A los ocho minutos, un centro de Benito lo compaña sin parar Cantabrana e inaugura el marcador.

A los tres minutos del segundo tiempo, Lakatos marca el segundo tanto del Logroñés cruzando un balón de forma inverosímil desde la línea de gol.

Se repliega el equipo visitante y acusa el Plus Ultra, pero sin fruto.

A los 26 minutos, Magritas, en una jugada personal lanza un tiro y García, del Logroñés, ayuda a penetrar en su propia meta el balón. Cuatro minutos después, Ricardo desvia con la cabeza un tiro de Zarraga y consigue el empate.

**EL NUMANCIA, DERROTADO**

Soria.— En partido correspondiente al torneo de Copa de la Federación Española de Fútbol, jugado esta tarde entre el Numancia y el Osasuna, han

vencido estos últimos, por dos a uno.

**Alineaciones:**  
"Numancia".— Ruiz; Toñín, Julio, Barragán; Velilla, Eduardo; Julio, Leo, Samaniego, Zapata y Montorio.  
"Osasuna".— Gayo; Abizcuri, Barrios, Salvatierra; Armendáriz, Gallor, Lorente, Goñi, León, Ruiz y Arieta.

Los locales realizaron un mal partido. El primer tiempo terminó con empate a cero. En la segunda mitad, a los tres minutos, los del Osasuna obtienen su primer tanto por mediación de Lorente. A los pocos segundos, Julio, del Numancia, de tiro rápido obtiene el empate. En este tiempo los locales presionaron mucho, pero desperdiciaron varias ocasiones de marcar. Cuando faltaban ocho minutos para terminar el encuentro, León, del Osasuna, en jugada personal y aprovechando la salida en falso del portero numantino, marcaba el gol de la victoria. El arbitraje de Mujía fue bastante deficiente.

**FACIL VICTORIA DEL ALCOYANO SOBRE EL MESTALLA**

Alcoy.— Alcoyano, 4; Mestalla, 0.

La primera parte terminó con el resultado de uno a cero.

El equipo local, por lesión de algunos jugadores, improvisó una línea defensiva que rindió poco, circunstancia de la que no supo aprovecharse el Mestalla.

El público exteriorizó su descontento en algunos momentos con palmas de tango. El gol marcado en este tiempo lo consiguió Ibars a la media hora, fruto de un acoso a la puerta del Mestalla.

En la segunda mitad mejoró el juego del Alcoyano y fruto de esta superioridad fueron los tres tantos marcados.

### Tentadora oferta

Se la hacen al Atlético de Madrid desde Venezuela

Caracas.— El Instituto Nacional de Deportes ha enviado una nueva proposición al Atlético Club de Madrid para que juegue algunos partidos en Venezuela tras de haber sido rechazada la proposición venezolana anterior.

Según la nueva proposición, toda la recaudación de aquella quedaría para el Club visitante, lo cual quiere decir que el Atlético Club no tendría que pagar los gastos de estadio y luz, ni los impuestos municipales.

Por otra parte, el Atlético Club de Madrid habrá de coser sus viajes, pero podrá jugar el número de partidos que quiera.

Se informa también que Eduardo Ordóñez, antiguo jugador del Atlético, que se encuentra en Caracas, viene realizando gestiones para que dicho equipo juegue tres partidos en Caracas.

### Argentina derrota a Irlanda por 1-0

### El equipo B. de Portugal vence al Francia (3-1)

Dublin.— Esta tarde se ha jugado el partido internacional de fútbol entre las selecciones de Argentina e Irlanda.

En el primer tiempo ha dominado íntegramente la selección irlandesa, que no ha marcado merced a la espléndida actuación del meta Ruglio. En el segundo, a los ocho minutos, marcó el equipo argentino por medio de su interior Labruna.

El juego desplegado por los argentinos no convenció mucho a la afición.

**TRIUNFO DE PORTUGAL**

Lisboa.— Portugal ha ganado a Francia en fútbol, entre las selecciones "B" de ambos países, por tres a uno. El primer tiempo terminó con dos-cero.

### El fútbol adquiere cada vez más auge en Norteamérica

Allí lo llaman «Soccer» y los primeros "hinchas" fueron italianos, chinos y españoles

Claro que puede ser que dentro de poco tiempo la cifra se reduzca nuevamente a mil o la antigua de 500 cuando pase el entusiasmo que despertó la hazaña del equipo nacional. Ya esto sucedió en el año 1930, cuando los norteamericanos (en el torneo mundial que se jugó en Uruguay) ganaron una de las series al derrotar a Bélgica por 3 a 0 y a los paraguayos por el mismo score. Claro que en la semifinal los agarraron los argentinos y les hicieron 6 a 1, pero el solo hecho de que se clasificaron semifinalistas levantó las acciones del fútbol, haciendo que fueran todos a la cancha a presenciar el partido.

**ACTUALMENTE**

Ahora, después de la estupenda, asombrosa y casi disparatada hazaña que hizo el equipo yanqui al ganar a los ingleses en el torneo de Rio, los norteamericanos han comenzado a pensar que tan malos no son para jugar al fútbol, puesto que han sido capaces de ganar nada menos que a los fundadores del deporte.

La concurrencia a los matches pasó de 500 personas, término medio por partido, a la "asombrosa" cifra de 3.000.

## ¡A BILBAO!

Viajes Lugar, S. A. :- Bar Casa Pozano

Saldrán tres magníficos autocares para presenciar el sensacional partido de semifinal de Copa

ATLETICO DE BILBAO :- BARCELONA

Salida de Burgos: 7:30 mañana — Regreso: 11 noche

Inscripciones: Agencia Unceta y Bar Casa Pozano

PRECIO 85 PESETAS

## SU SASTRE....

# VICARIO

SANTA CLARA, 4

## AMERICANAS SPORT

### PANTALONES ESTAMBRE

Modelos seleccionados - Últimas creaciones

Precios para todos los bolsillos

## ALMACENES M. E. C. A.

Miranda, 6 (Junto E. Rotobuses)

Confecciones - Camisería - Géneros de punto